

## Posudek

**Charvát, Petr: Syrská komunita v České republice.** Bakalářská práce. Praha, Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy v Praze 2008, 117 s.

Petr Charvát ve své bakalářské práci zaměřil pozornost na syrskou komunitu v České republice. Vstoupil do terénu, který v české etnologii a antropologii byl sledován pouze okrajově a navíc především v souvislosti širě vymezené skupiny Arabů.

Základní otázku, kterou si Petr Charvát položil, byla otázka významu vlastních sociálních sítí – spolků, neformálních přátelských skupin, náboženských společností a rodiny – při utváření vědomí jednotlivce o jeho identitě. Položil si tedy otázku vlivu vlastních institucí jednak na udržování výchozí identity Syřana – občana SAR v přijímací české společnosti, a jednak jejich významu při transformaci této výchozí identity do identity Syřana, který se adaptoval či integroval do kulturně transparentně odlišné české společnosti a disponuje takto kulturně pozměněnou identitou.

Řešení Petr Charvát založil na datech získaných vlastním terénním výzkumem. Výzkum realizoval polostrukturovanými rozhovory a zúčastněným pozorováním. Svou výzkumnou pozornost zaměřil na skupinu Syřanů, kteří žijí v České republice kontinuálně více let a vztahy k České republice odvozují od studijních pobytů na českých vysokých školách (pobytů, které absolvovali oni sami nebo jejich příbuzní). Orientoval se tedy záměrně na mužskou skupinu. Vyšel z poznání, že především ta určuje identitní postoje v syrské komunitě v ČR. Druhým, víceméně pouze doplňkovým pramenem se mu stala data cizinecké policie. Využil je pro stanovení počtu syrských státních občanů dlouhodobě žijících v ČR. V rámci sledované skupiny však zachytil i Syřany, kteří již získali české státní občanství.


Pro interpretační rámec zvolil P. Charvát koncept habitu a různých druhů kapitálu P. Bourdieu. Výklad zaměřil na spolkový a společenský život skupiny sledovaných Syřanů, který realizují v rámci vlastní syrské komunity. V této souvislosti však otevřel i otázku významu rodinného zázemí, zázemí náboženských institucí a zázemí zastupitelského úřadu. Logicky získal výpovědi i o postojích k české společnosti a k společenskému vývoji v ČR, a to v kontrastujícím srovnání dvou historických epoch: předlistopadové a současné.

Auror bakalářské práce dospěl k závěru, že charakteristickým rysem vlastního společenského života Syřanů je jeho koncentrace do přátelských skupin, rodinných struktur a širě pojímaného muslimského či arabského společenství. Prokázal, že identitní postoje sledované skupiny Syřanů jsou konstruovány na výchozí pozici Syřana studenta, Syřana dlouhodobě žijícího v ČR a Syřana příbuzenské nebo garanční skupiny. V těchto postojích se, podle zjištění P. Charváta, prolíná identita syrská a arabská s vědomím sounáležitosti s českou společností.

Předložená práce prokazuje, že Petr Charvát si dovede klást otázky, shromáždit data k jejich řešení, provést analýzu na zvoleném teoretickém východisku a formulovat uvážené závěry. Prokazuje současně, že Petr Charvát dovede dobře zvážit výpovědní možnosti

výzkumu, který provedl; neuchyluje se k nepodloženým generalizacím. I tato skutečnost zvyšuje výpovědní hodnotu jeho práce. Práci hodnotím jako výbornou a navrhuji ji klasifikovat 44 body.

V Praze 9. 10. 2008

  
Mirjam Moravcová